

# ЧЕРНИГОВСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Выходятъ ежемѣсячно.

Годовая цѣна 4 р. 50 к. съ пересылкою.

№ 14-15.

Подписка принимается въ редакціи «Чернигов. Епархіал. Извѣстій», въ здании Черниговской Духовной Консисторіи.

8-го—15-го Апрѣля (Годъ XIX). 1879 года.

Содержаніе: I. Высочайшее повелѣніе.—Объ увеличеніи гербового сбора.—Опредѣленіе Св. Синода.—Правительственное сообщеніе.—II. Распоряженія по Епархіи.—III. Разныя извѣстія.

## I. ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Государь Императоръ, 20-го Марта, Высочайше повелѣть изволилъ: распространить на воспитанниковъ духовныхъ семинарій православнаго духовнаго вѣдомства общія правила, постановленныя въ законѣ для поступленія въ университеты и другія высшія учебныя заведенія всѣхъ вѣдомствъ для лицъ, неокончившихъ курса въ гимназіяхъ и реальныхъ училищахъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, и на семъ основаніи, начиная съ будущаго 1879—1880 учебнаго года, прекратить доступъ въ университеты и другія высшія учебныя заведенія воспитанниковъ семинарій, если они не подвергнутся испытанію зрѣлости въ гимназіяхъ или окончательному экзамену въ реальныхъ училищахъ вѣдомства означеннаго министерства, по принадлежности, наравнѣ съ

тѣми, которыя не окончили курса въ сихъ гимназіяхъ или училищахъ.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Его Императорскому Величеству благоугодно было повелѣть сохранить, въ видѣ временной мѣры, право поступленія изъ семинаріи въ историкофилологическіе институты и въ Ярославскій Демидовскій лицей, предоставивъ Министру Народнаго Просвѣщенія установить тѣ ограниченія, какія онъ признаетъ нужными, дабы со временемъ и въ эти заведенія пріемъ изъ семинарій былъ допускаемъ на тѣхъ же основаніяхъ какъ въ университеты и прочія учебныя заведенія.

Сверхъ того, Высочайше повелѣно принимать начиная съ будущаго учебнаго года, воспитанниковъ духовныхъ семинарій въ ветеринарныя институты не иначе, какъ по выдержаніи ими, вмѣстѣ съ воспитанниками гимназій вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія, испытаній, установленныхъ для перехода сихъ воспитанниковъ изъ 6-го въ 7-й классъ.

Въ № 208-мъ Собранія узаконеній и распоряженій Правительства, 30-го Декабря 1878 года, въ ст. подъ № 940-мъ напечатано Высочайшее повелѣніе, коимъ, 26 Декабря 1878 года, утверждено Мнѣніе Государственнаго Совѣта о возвышеніи гербоваго сбора, слѣдующаго содержанія: н. 1) Простой гербовый сборъ устанавливается трехъ размѣровъ: въ шестьдесятъ коп., десять копѣекъ и въ пять коп. Н. 2-й) Гербовому Сбору въ 60 к. подлежатъ всѣ бумаги, акты и документы, которые до сего оплачивались по уставу 40 коп. сборомъ; въ 10-ть же коп. подвергаются: свидѣтельства на провозъ табуку и вина; равно всѣ бумаги, акты и документы, облагавшіеся пяти копѣчнымъ сборомъ, за исключеніемъ лишь актовъ и документовъ, поиме-

нованныхъ въ п. 3-мъ ст. 13 и въ ст. 14 Уст. о герб. сборѣ, кои подлежатъ и на будущее время сбору въ 5-ть копѣекъ за листъ. Мѣропріятія эти ввести въ дѣйствіе съ 1-го Января 1879 года во всѣхъ мѣстностяхъ, въ коихъ распубликованіе Высочайше утвержденнаго Мнѣнія Государственнаго Совѣта по сему предмету послѣдуетъ ранѣе означеннаго срока, во всѣхъ же прочихъ мѣстностяхъ со дня такового распубликованія. Въ № 209-мъ 1878 года 31 Декабря въ ст. подъ № 944-мъ напечатана утвержденная Министромъ Финансовъ 29 Декабря 1878 года, инструкція объ употребленіи на первое время гербовыхъ марокъ и бумаги прежнихъ цѣнъ, съ довысканіемъ денегъ до вновь опредѣленной цѣны. Въ этой инструкціи, между прочимъ изложено: п. 3-й Для оплаты документа или бумаги, подлежащихъ 60 коп. гербовому сбору должны быть наклеиваемы на документъ или бумагу, или одна въ 40 коп. и четыре въ 5 коп. марки или одна въ 40, одна въ 15-ть и одна въ 5 коп. марки; для оплаты же 10 копѣчнаго гербоваго сбора должны быть наклеиваемы двѣ пятикопѣчныя марки. П. 7-й) Погашеніе гербовыхъ марокъ должно быть производимо способомъ, указаннымъ въ ст. 86, 87 и 92-й Уст. о герб. сборѣ 17 Апрѣля 1874 года, въ инструкціи о храненіи, употребленіи и погашеніи гербовыхъ марокъ, распубликованной въ № 37 Собранія узаконеній и распоряженій Правительства, за 1875 годъ, и въ распубликованномъ въ № 22 такого же Собранія 1876 года дополненій къ означенной инструкціи. Въ № 22-мъ Собранія узаконеній 1876 г. на листу 260-мъ напечатано: Въ случаѣ подачи частными лицами въ Правительственныя мѣста или должностнымъ лицамъ прошеній о выдачѣ какихъ-либо документовъ и бумагъ гербовыя марки наклеиваются на самомъ прошеніи и погашаются установленнымъ

порядкомъ тѣмъ должностнымъ лицомъ, которое выдаетъ просимые документы или бумаги; въ текстѣ же самыхъ сихъ документовъ или бумагъ, въ концѣ, предъ обозначеніемъ года, мѣсяца и числа выдачи оныхъ и предъ удостоверяющею дѣйствительность документа подписью должностнаго лица, прописывается: „причитающійся гербовый сборъ уплаченъ“.

#### ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

*Отъ 24-го января—20-го февраля 1879 года за № 139, о циркулярѣ, за министра финансовъ, товарища министра казеннымъ палатамъ о порядкѣ продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ.* По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: докладъ синодальной канцеляріи слѣдующаго содержанія: въ 1877 г. г. синодальный Оберъ-Прокуроръ предложилъ сообщенный министромъ внутреннихъ дѣлъ, выработанный въ министерствѣ финансовъ, для руководства казеннымъ палатамъ, проектъ циркулярнаго разъясненія нѣкоторыхъ вопросовъ, возбужденныхъ относительно выдѣлки и продажи церковныхъ свѣчъ. Святѣйшій Синодъ, согласившись съ означеннымъ проектомъ, по опредѣленію 21-го декабря 1877 г.—16-го января 1878 г. предоставилъ господину Оберъ-Прокурору сообщить министру внутреннихъ дѣлъ, что святѣйшій Синодъ съ своей стороны не встрѣчаетъ препятствія къ приведенію проектированнаго циркуляра въ дѣйствіе. Засимъ состоялся и самый циркуляръ за министра финансовъ, товарища министра о порядкѣ продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ, и былъ разосланъ казеннымъ палатамъ, отъ 8-го марта 1878 года за № 1,363, для руководства и наставленія торгующихъ. И, по справкѣ, приказали:

для объявленія по духовному вѣдомству циркуляра, за министра финансовъ, товарища министра казенныхъ палатамъ, о порядкѣ продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ, напечатать въ «Церковномъ Вѣстникѣ» какъ выписку изъ настоящаго опредѣленія, такъ и копію съ упомянутаго циркуляра.

*Циркуляръ, за министра финансовъ, товарища министра казенныхъ палатамъ, отъ 8-го марта 1878 г. за № 1363.*

Нѣкоторыми казенными палатами и торгующими лицами возбуждены разные вопросы относительно продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ.

Вслѣдствіе сего, по соглашенію съ министромъ внутреннихъ дѣлъ и Оберъ-Прокуроромъ Святейшаго Правительствующаго Синода, считаю нужнымъ дать знать казеннымъ палатамъ для руководства ихъ и наставленія торгующихъ, слѣдующее:

1) По вопросу, должны-ли считаться сохраняющими силу Высочайшія повелѣнія, хотя и невошедшія въ Сводъ Законовъ, какъ то: Высочайше утвержденные 28-го августа 1808 года докладъ комисіи духовныхъ училищъ и 24-го октября 1837 г. мнѣніе Государственнаго Совѣта, коими продажа церковныхъ восковыхъ свѣчъ въ розницу, для употребленія ихъ въ церквахъ, составляющая источникъ церковнаго дохода на содержаніе духовныхъ училищъ, предоставлена исключительно церквамъ.

Приведенныя Высочайшія повелѣнія (Пол. Собр. Зак. 1-го—№ 23254 и 2-го—10606) сохраняютъ и въ настоящее время свою силу, какъ разъяснено въ указѣ Правительствующаго Сената министру финансовъ, отъ 3-го ноября 1875 г., № 37832. Хотя означенныя законенія не вошли въ сводъ Законовъ, но это обстоя-

тельство не отнимаетъ у нихъ обязательнаго значенія, потому что, согласно пункту 6 прилож. къ ст. 102 Учрежд. Сен. Св. Зак. т. I ч. II изд. 1857 г. и Высочайшему указу, данному Правительствующему Сенату, 12-го мая 1858 г., о введеніи въ дѣйствіе третьяго изданія Свода Законовъ, ссылки на узаконенія, относящіяся къ управленію духовныхъ дѣлъ православнаго исповѣданія, должны быть дѣлаемы не по Своду, но на самыя указы или доклады, удостоенныя Высочайшаго утвержденія. Затѣмъ, по силѣ Высочайше утвержденнаго 28-го августа 1808 г. доклада комисіи духовныхъ училищъ и Высочайше утвержденнаго мнѣнія Государственнаго Совета, 26-го октября 1837 г., продажа церковныхъ свѣчъ въ розницу и счотомъ, предоставляется единственно въ пользу церкви, но можетъ быть производима не иначе, какъ при церквахъ; таковая же продажа въ лавкахъ и лавочкахъ, равно на торгахъ и ярмаркахъ запрещается. Гуртовую продажу свѣчъ, т. е. продажу вѣсомъ, а не счотомъ, и не менѣе 20 фунтовъ, дозволяется производить: а) при церквахъ, но единственно для снабженія свѣчами другихъ церквей; б) частнымъ лицамъ: 1) съ фабрикъ, 2) въ тѣхъ лавкахъ, гдѣ единственно торгуютъ воскомъ и разными восковыми свѣчами и 3) на ярмаркахъ.

2) По вопросу, имѣютъ ли право церкви, кромѣ заведеній при церквахъ для продажи церковныхъ свѣчъ, содержать и заведенія для самой выдѣлки сихъ свѣчъ.

Хотя въ приведенныхъ узаконеніяхъ о содержаніи церквами заведеній для производства церковныхъ свѣчъ не упоминается, но нельзя лишить церкви права выдѣлки сихъ свѣчъ, какъ составляющихъ источникъ церковнаго дохода на содержаніе духовныхъ училищъ. Для преподанія церквамъ возможныхъ средствъ пользованія симъ источникомъ, указами Святейшаго Сино-

да, отъ 25-го и 29-го сентября 1813 г., предписано церковнымъ начальствамъ, между прочимъ; свѣчи выдѣлывать своими мастерами при монастыряхъ и церквяхъ, или же получать съ заводовъ и чрезъ подрядчиковъ. Заведенія для выдѣлки церковныхъ свѣчъ при монастыряхъ могутъ быть содержимы на томъ основаніи, какъ по ст. 49 Св. Зак. т. XI уст. о пром. фабр. и завод., казнѣ принадлежитъ право имѣть фабрики и заводы (вышеприведенный указъ Правительствующаго Сената за № 37832). Затѣмъ содержимыя церквами заведенія для выдѣлки церковныхъ свѣчъ, не подлежатъ обложенію торговыми пошлинами.

3) По вопросу, могутъ ли церкви имѣть лавки для продажи свѣчъ не только при самыхъ церквахъ, но и внѣ оныхъ въ другихъ мѣстахъ.

По буквальному смыслу Высочайше утвержденного 28-го августа 1808 г. доклада комисіи духовныхъ училищъ, продажа церковныхъ свѣчъ можетъ быть производима лишь при самыхъ церквахъ и затѣмъ содержаніе церквами заведеній для продажи свѣчъ внѣ церквей, измѣняя самое значеніе и характеръ собственной церквамъ продажи этого предмета, не можетъ быть допускаемо. Такъ признано опредѣленіемъ Святейшаго Синода, отъ 17-го декабря 1869 г. за № 1933, по дѣлу о содержаніи церковной лавочки на базарѣ въ селѣ Никольскомъ ставропольскаго уѣзда самарской губерніи.

4) По вопросу, могутъ ли частные торговцы производить розничную продажу церковныхъ свѣчъ, при условіи, уплаты ими за то въ пользу церкви, по соглашенію съ церковнымъ начальствомъ, опредѣленнаго вознагражденія, замѣняющаго доходъ, который долженъ принадлежать церкви отъ продажи церковныхъ свѣчъ.

По силѣ вышеприведеннаго узаконенія, по коему продажа церковныхъ свѣчъ въ розницу принадлежитъ

исключительно церквамъ и должна быть производима при церквахъ, не можетъ быть предоставлено частнымъ лицамъ право розничной продажи церковныхъ свѣчъ, съ условіемъ вознагражденія за то церкви; подобныя договоры между церковными начальствами и частными лицами, какъ незаконныя, должны быть признаваемы недействительными. Въ этомъ смыслѣ послѣдовало рѣшеніе Правительствующаго Сената, согласно съ заключеніемъ Святейшаго Синода (указъ 16-го мая 1872 г., за № 19822), по дѣлу объ отдачѣ касимовскимъ Вознесенскимъ соборомъ купчихѣ Рюминой розничной продажи церковныхъ свѣчъ.

5) По вопросу, кому подвѣдомственны дѣла по нарушенію частными лицами правилъ о торговлѣ церковными восковыми свѣчами.

По узаконенію 28-го августа 1808 г., наблюдение за непроизводствомъ неправильной торговли церковными свѣчами возложено было на полицію причомъ церковнымъ старостамъ, какъ ближайшимъ блюстителямъ церковнаго имущества, вмѣнено въ обязанность надзирать и съ своей стороны, чтобы противузаконной продажи церковныхъ свѣчъ не происходило, гдѣ же такую старосты усмотрятъ, должны доносить, полиція все найденное количество церковныхъ свѣчъ немедленно конфискуетъ и отсылаетъ въ церковь мѣстнаго прихода, и сверхъ того взыскиваетъ съ виновнаго, для передачи въ ту же церковь, пеню вдвое противъ стоимости конфискованныхъ свѣчъ; въ случаѣ же вторичнаго обнаруженія неправильной торговли по надлежащей конфискаціи свѣчъ и взысканіи пени, передаетъ виновныхъ суду по законамъ.

Правительствующій Сенатъ, по дѣлу о состоявшемся въ с.-петербургской управѣ благочинія опредѣленіи, касательно продажи церковныхъ восковыхъ свѣчъ изъ лавки купца Кирилова, въ которой кромѣ того нахо-

дились салныя и стеариновыя свѣчи и мыло, напомя, что по Высочайше утвержденному 9-го февраля 1865 г. положенію о пошлинахъ за право торговли и промысловъ, наблюденіе за правильнымъ производствомъ торговли относится къ обязанности общественныхъ, городскихъ и сельскихъ управленій (ст. 98), а опредѣленіе взысканій за неправильную торговлю принадлежитъ казеннымъ палатамъ (ст. 95) и что по силѣ Свод. Зак. изд. 1857 г. т. II ч. I общ. губ. учрежд. ст. 2546 (по прод. 1863 г.) дѣла по проступкахъ и преступленіяхъ по торговлѣ не предоставлены судебной расправѣ полиціи; затѣмъ Сенатомъ, согласно съ заключеніемъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго синода, было опредѣлено: дѣло о Кириловѣ передать на разсмотрѣніе казенной палаты для постановленія по оному опредѣленія (указъ отъ 20-го мая 1869 г., № 34915), подвѣдомственность дѣлъ о неправильной торговлѣ церковныхъ восковыхъ свѣчъ общимъ учрежденіямъ, коимъ принадлежитъ надзоръ за производствомъ торговли и промысловъ, а именно: городскимъ управамъ и думами, волостнымъ правленіямъ и особымъ торговымъ депутациямъ, при содѣйствіи полицейскихъ властей, подъ наблюденіемъ и руководствомъ казенныхъ палатъ, подтверждена въ указѣ Правительствующаго Сената за № 37832.

Затѣмъ, по заявленію церковныхъ старостъ или при общей повѣркѣ торговли, лица, производящія повѣрку, обязаны наблюдать и изслѣдовать, не производится ли неправильной торговли церковными восковыми свѣчами, т. е. не продаются ли эти свѣчи частными торговцами въ розницу съчетомъ, или же хотя и пуртомъ, но въ такихъ лавкахъ, гдѣ кромѣ воска и разныхъ восковыхъ свѣчъ, находятся и другіе предметы. При этомъ необходимо различать собственно церковныя свѣчи отъ другихъ восковыхъ, которыя могутъ быть

продаваемы въ одной и той же лавкѣ съ церковными, — какъ указывается въ самомъ Высочайше утвержденномъ 28-го августа 1808 г. докладѣ комисіи духовныхъ училищъ. Церквамъ принадлежитъ привиллегія на церковныя свѣчи, употребляемыя, вслѣдствіе установившагося церковнаго обычая, въ перевахъ и доходъ съ коихъ назначенъ въ пользу церквей, на содержаніе духовныхъ учебныхъ заведеній; на восковыя же свѣчи, идущія на разныя другія надобности въ общепитіи, означенная привиллегія не распространяется. Затѣмъ въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ продажи восковыхъ свѣчъ необходимо изслѣдованіе, какія именно свѣчи продавались. Продажа свѣчъ для освѣщенія комнатъ, хотя бы счотомъ или вѣсомъ менѣе 20 фунтовъ, не составляетъ нарушенія постановленныхъ правилъ. При несомнѣнности въ данномъ случаѣ нарушенія сказанныхъ правилъ, лица, имѣющія наблюденія за торговлею, обязаны задерживать оказавшіяся въ лавкѣ неправильно продаваемыя церковныя свѣчи и, по составленіи протокола, установленнымъ Положеніемъ о пошлинахъ за право торговли порядкомъ, представлять оныя въ казенную палату, которая и опредѣляетъ, согласно правиламъ Высочайшаго повелѣнія 28-го августа 1808 г., надлежащее взыскапіе съ виновнаго.

#### ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОЕ СООБЩЕНІЕ:

2-го сего апрѣля, въ 9-мъ часу утра, въ то время, когда Государь Императоръ изволилъ по обычаю прогуливаться въ мѣстности, окружающей Зимній Дворецъ, на тротуарѣ, прилежащемъ къ зданію штаба с.-петербургскаго военнаго округа, на встрѣчу Его Императорскаго Величества съ противоположной сто-

роны зданія вышелъ человекъ, весьма прилично одѣтый, въ форменной гражданской съ кобардою фуражкѣ. Подойдя ближе къ Государю Императору, человекъ этотъ вынулъ изъ кармана пальто револьверъ, выстрѣлилъ въ Его Величество и велѣлъ за этимъ сдѣлать еще нѣсколько выстрѣловъ. Проходившіе вблизи люди, а равно и городовые немедленно бросились на злоумышленника и схватили его, причемъ неизвѣстный успѣлъ дать еще одинъ выстрѣлъ, которымъ легко ранилъ въ щеку одного изъ окружившихъ его людей.

Божіе Провидѣніе сохранило невредимо драгоценные для Россіи дни Августѣйшаго нашего Государя. Злодѣй арестованъ. Разслѣдованіе начато.

(*Правительственный Вѣстникъ* № 74-й 1879 г.)

### УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ.

Событія послѣдняго времени съ очевидностію указываютъ на существованіе въ Россіи если не многочисленной, то упорной въ преступныхъ заблужденіяхъ своихъ шайки злоумышленниковъ, стремящейся подорвать всѣ основы государственнаго и общественнаго быта. Не ограничиваясь распространеніемъ путемъ печати, въ рассылаемыхъ тайно прокламаціяхъ, самыхъ возмутительныхъ ученій, клонящихся къ ниспроверженію догматовъ религіи, союза семейственнаго и правъ собственности, злодѣи эти неоднократно покушались на жизнь высшихъ сановниковъ Имперіи и другихъ лицъ, облеченныхъ правительственною властью. Наконецъ рядъ злодѣйствъ завершился преступнымъ покушеніемъ на Цареубійство.

Такія злодѣянія и отсутствіе всякаго раскаянія въ тѣхъ изъ злоумышленниковъ, которые до настоящаго времени были обнаружены, обратили вниманіе Наше

на необходимость прибѣгнуть къ исключительнымъ временнымъ мѣрамъ, какъ для примѣрнаго наказанія виновныхъ, такъ и для предоставленія лицамъ, облеченнымъ правительственною властью, особыхъ правъ, въ видахъ охраненія общественнаго порядка.

Съ этою цѣлью Мы признали за благо:

1. Назначить временныхъ генераль-губернаторовъ въ Петербургъ, Харьковъ и Одессъ, съ особыми чрезвычайными правами, означенными въ нижеслѣдующихъ статьяхъ. Тѣ же права предоставить временно генераль-губернаторамъ въ Москвѣ, Кіевѣ и Варшавѣ.

2. Генераль-губернаторамъ с.-петербургскому, харьковскому и одескому подчинить губерніи С.-Петербургскую, Харьковскую и Херсонскую. Независимо отъ этого, какъ симъ генераль-губернаторамъ, такъ равно и генераль-губернаторамъ кіевскому и московскому подчинить нѣкоторыя мѣстности изъ смѣжныхъ губерній, которыя будутъ указаны впоследствии.

3. Во всѣхъ названныхъ мѣстностяхъ подчинить генераль-губернаторамъ всѣ мѣстныя гражданскія управленія въ томъ размѣрѣ, въ какомъ, на основаніи 46 ст. положенія о полевомъ управленіи войскъ въ военное время, подчиняются главнокомандующему арміею губерніи и области, объявленныя на военномъ положеніи, а также учебныя заведенія всѣхъ вѣдомствъ, по предметамъ, относящимся до охраненія порядка и общественнаго спокойствія.

4. Предоставить генераль-губернаторамъ лицъ гражданскаго вѣдомства, въ подвѣдомственныхъ имъ мѣстностяхъ, предавать военному суду, съ примѣненіемъ къ нимъ наказаній, установленныхъ для военнаго времени, независимо отъ случаевъ, упомянутыхъ въ указѣ Нашемъ отъ 9-го августа минувшаго года, и за другіе виды преступленій государственныхъ или противъ порядка управленія, а равно и за совершеніе

другихъ преступленій, общими уголовными законами предусмотрѣнныхъ, когда они признають это необходимымъ, въ видахъ огражденія общественнаго порядка и спокойствія. По дѣламъ сего рода присвоить генераль-губернаторамъ права, предоставленныя ст. 1234, 1238 и 1241 XXIV свод. военн. пост. 1869 года главнокомандующему въ военное время.

5. Указанный порядокъ примѣнить ко всѣмъ дѣламъ, по коимъ не послѣдовало донынѣ преданія обвиняемыхъ суду.

6. Предоставить генераль-губернаторамъ право: а) высылать административнымъ порядкомъ изъ ввѣренныхъ ихъ управленію мѣстностей всѣхъ тѣхъ лицъ, дальнѣйшее пребываніе которыхъ въ тѣхъ мѣстностяхъ они признають вреднымъ; б) подвергать личному задержанію, по непосредственному своему усмотрѣнію, всѣхъ лицъ, не смотря на званіе и состояніе, въ тѣхъ случаяхъ, когда они признають это необходимымъ; в) приостанавливать или вовсе воспрещать изданіе журналовъ и газетъ, направленіе которыхъ будетъ ими признаваемо вреднымъ, и г) вообще принимать тѣ мѣры, которыя по мѣстнымъ обстоятельствамъ они признають необходимыми для охраненія спокойствія во ввѣренномъ имъ краѣ.

Правительствующій Сенатъ къ исполненію сего не оставитъ сдѣлать надлежащее распоряженіе.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Въ С.-Петербургѣ.

5-го апрѣля 1879 года.

(*Правительственный Вѣстникъ* № 76).

## II. РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Черниговская Духовная Консисторія опредѣленіемъ своимъ, 7 Марта состоявшимся и Его Преосвя-

щенствомъ 17-го Марта утвержденнымъ, постановила: Какъ причетникъ Иванъ Малеча въ теченіи года не является къ исполненію своей псаломщицкой должности при Преображенской церкви м. Гоголева, то по неявкѣ на службу и по безвѣстному его отсутствію, отчислить его, Ивана Малечу, отъ должности псаломщика и мѣсто объявить вакантнымъ чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ.

— Безмѣстные Священники: села Великаго-Самбора Конотопскаго уѣзда Іоаннъ Максимовичъ и села Каменки Городницкаго уѣзда Александръ Волковичъ, по резолюціямъ Его Преосвященства, согласно прошеніямъ, опредѣлены на мѣста: 1) въ село Хотивлю, Городницкаго уѣзда, 17 Марта 1879 года, а 2-й въ село Плеховъ, Черниговскаго уѣзда, 19 Марта 1879 года.

— Успенская церковь посада Чуровичъ, съ причтомъ ея, перечислена изъ вѣдомства Благочиннаго 1-го округа Новозыбковскаго уѣзда, Протоіерея Василя Вихрова, въ 3-й округъ того же уѣзда, въ вѣдѣніе Благочиннаго Священника Михаила Діомидова—по близости разстоянія этой церкви къ 3 округу.

— Согласно выбору духовенства, по резолюціи Его Преосвященства 7-го Марта послѣдовавшей, Священники: села Осетчины Николай Техановскій и села Жукини, Остерскаго уѣзда, Константинъ Гуляницкій утверждены членами Благочинническаго Совѣта 2-го округа Остерскаго уѣзда, а Священники: села Святаго, Іоаннъ Покашевскій и села Новоселокъ, Рождество-Богородичной церкви, Василій Элланскій—кандидатами ихъ.

— Заштатный Священникъ Христорождественской церкви города Болхова, Орловской епархіи, Аванасій Успенскій, по резолюціи Его Преосвященства 11-го

Марта сего 1879 г. послѣдовавшей, опредѣленъ на священническое мѣсто къ Успенской церкви села Кротова, Мглинскаго уѣзда.

### III. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Правительствующему Сенату 1 Апрѣля 1879 года, исправляющему должность Черниговскаго Губернатора, въ званіи Камергера, Статскому Совѣтнику *Шостаку*, Всемилостивѣйше повелѣно быть Черниговскимъ Губернаторомъ, съ производствомъ въ Дѣйствительные Статскіе Совѣтники и съ оставленіемъ въ званіи Камергера.

— Окончившій курсъ наукъ въ Орловской Духовной Семинаріи Петръ Поповъ, Преосвященнымъ Ювеналіемъ Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ 11-го Марта сего 1879 года, рукоположенъ во Священника на предоставленное Преосвященнымъ Серапіономъ Епископомъ Черниговскимъ и Нѣжинскимъ священническое мѣсто при Успенской церкви села Бѣлаго Колодезя, Новозыбковскаго уѣзда.

— Псаломщицкое мѣсто при Николаевской церкви села Казацкаго, Козелецкаго уѣзда, за смертію и. д. Псаломщика Діакона Ивана Базилевича, съ 22 Февраля сего года остается вакантнымъ.

— Мѣсто Настоятеля при Петропавловской церкви села Мнева, Черниговскаго уѣзда, за перемѣщеніемъ Священника Андрея Романова въ село Неданчичи Черниговскаго уѣзда, съ 7 Марта 1879 года, остается вакантнымъ.

— При Преображенской церкви села Кирѣвки, за смертію Священника Теодора Марковскаго, съ 1-го Марта, и при Казанской церкви села Авдѣвки, Сосницкаго уѣзда, за смертію Благочиннаго Священника Константина Кучеровскаго, съ 2-го Марта 1879 года, священническія мѣста состоятъ вакантными.

— Мѣсто Настоятеля при Рождество-Богородичной церкви мѣстечка Гоголева, Остерскаго уѣзда, за смертію Священника Алексѣя Галагана, съ 26 Февраля 1879 года, остается вакантнымъ.

— Псаломщицкія мѣста: при Иоанно-Предтеченской церкви села Палѣвки, Глуховскаго уѣзда, за перемѣщеніемъ и. д. Псаломщика Діакона Тимоѣя Лѣсунова къ Преображенской церкви мѣстечка Ямполья, Глуховскаго уѣзда, съ 26 Февраля 1879 года и при Николаевской церкви села Мыльниковъ, Нѣжинскаго уѣзда, за перемѣщеніемъ и. д. Псаломщика Тригорія Кордовскаго къ Нѣжинской Иоанно-Богословской церкви, съ 26 Февраля 1879 года, состоятъ вакантными.

— Мѣсто Помощника Настоятеля при Рождество-Богородичной церкви села Янжуловки, Новозыбковскаго уѣзда, за смертію Священника Василія Алтернацкаго, съ 23 Января сего 1879 г., остается вакантнымъ.

— Мѣсто Настоятеля при Михайловской церкви села Когарликовъ Нѣжинскаго уѣзда, за перемѣщеніемъ Священника Теодора Васютинскаго къ Нѣжинской Иоанно-Богословской церкви, съ 23 Февраля 1879 года, остается вакантнымъ.

Редакторъ **ВОЩИННЪ.**

Печатать дозволяется. Черниговъ. 15 Апрѣля, 1879 года. Цензоръ,  
Протоіерей Е. Пудковскій.

Губернская Типографія.

# ПРИБАВЛЕНІЕ

## КЪ ЧЕРНИГОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ИЗВѢСТІЯМЪ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ КЪ №№ 14—15<sup>му</sup>

15-го АПРѢЛЯ (ГОДЪ XIX). 1879 года.

Содержаніе: I. 2—4 Апрѣля 1879 г.—II. Рѣчь предъ молебствіемъ 4 Апрѣля 1879 г.—  
III. Слово въ великій пятокъ.—IV. О свѣчномъ заводѣ.—V. Старо-  
обрядческій міръ.

### I.

2—4 Апрѣля 1879 года.

Телеграфическое извѣстіе о покушеніи на жизнь Государя Императора 2 Апрѣля было получено въ г. Черниговѣ двумя путями: изъ Петербурга чрезъ Г. Начальника губерніи и изъ Харькова чрезъ Г. Военскаго Губернскаго Начальника. Оба извѣстія получены позднимъ вечеромъ 2 числа.

3 Апрѣля по сообщенію Черниговскаго Губернскаго Военскаго Начальника Архіерейскимъ служеніемъ въ Черниговскомъ Каедральномъ Соборѣ совершено благодарственное молебствіе Господу Богу о спасеніи драгоцѣнной жизни Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству опасности 2 Апрѣля. Соборъ наполненъ былъ молящимися. Молебствіе совершено въ присутствіи Г. Начальника губерніи, чиновъ военнаго вѣдомства и нѣсколькихъ должностныхъ лицъ, въ сослуженіи городского духовенства. Предъ молеб-

ствіемъ Его Преосвященствомъ произнесена краткая рѣчь. Въ концѣ молебна провозглашено многолѣтіе Государю Императору.

4 Апрѣля Каѳедральный Соборъ и городскія церкви были переполнены молящимися. По совершеніи ранней литургіи въ 9-мъ часу были, въ градскихъ церквахъ, отправлены благодарственныя молебствія о двукратномъ въ этомъ мѣсяцѣ избавленіи Государя Императора отъ угрожавшей Его Величеству вѣрной смерти. Затѣмъ все градское духовенство, къ 11-ти часамъ утра, собралось въ Каѳедральный Соборъ, въ которомъ совершена была поздняя литургія Черниговскимъ Преосвященнымъ, въ сослуженіи причта соборнаго. По окончаніи литургіи, въ присутствіи Г. Начальника губерніи и должностныхъ лицъ всѣхъ вѣдомствъ, торжественно отслужено благодарственное молебствіе за избавленіе Государя Императора отъ опасности, угрожавшей 4 Апрѣля 1866 года и 2 Апрѣля 1879 года. Предъ молебствіемъ произнесена Преосвященнымъ рѣчь. Въ концѣ молебствія провозглашено многолѣтіе Государю Императору и всему Царствующему Дому.

---

**II. Рѣчь, произнесенная предъ молебствіемъ 4 Апрѣля 1879 года, въ Черниговскомъ Каѳедральномъ Соборѣ.**

Христосъ Воскресе!

Четвертое число Апрѣля - давно уже, тринадцать лѣтъ, извѣстно русскому народу по кровавому замыслу и первому выстрѣлу мнимыхъ народолюбцевъ въ 1866 году. Но кто изъ насъ, вѣрноподанные сыны Россіи, могъ ожидать, что этотъ же мѣсяцъ Апрѣль

будеть отмѣченъ въ памяти русскаго народа новымъ столь же ужаснымъ замысломъ, и новыми нѣсколькими выстрѣлами тѣхъ же заблуждающихся народолюбцевъ!...

2-го Апрѣля, въ 9-мъ часу утра, во время утренней прогулки Государя Императора, неизвѣстный человекъ появился на встрѣчу Его Величества и, близко подойдя къ Государю, выстрѣлилъ въ Его Величество изъ револьвера, и вслѣдъ за этимъ сдѣлалъ еще нѣсколько выстрѣловъ. Проходившіе вблизи люди, а равно и городовые немедленно бросились на злоумышленника и схватили его, при чемъ неизвѣстный успѣлъ дать еще одинъ выстрѣлъ, которымъ легко ранилъ въ щеку одного изъ окружившихъ его людей. Божіе Провидѣніе сохранило невредимо драгоценные для Россіи дни Августѣйшаго нашего Государя. Благоговѣемъ предъ Богомъ! Радуеться и прославляемъ вѣчное милосердіе Божіе!

Но такія страшныя болѣзненные потрясенія, какія испытываетъ Россія въ Апрѣлѣ, заставляютъ насъ глубоко задуматься надъ средствами и цѣлями злоумышленниковъ. Я полагаю, что покушеніе на жизнь Государя Императора 2 Апрѣля исходитъ изъ той же среды мнимыхъ народолюбцевъ, изъ которой вышло и покушеніе 4 Апрѣля. Тогда человекъ, извѣстный теперь всѣмъ намъ, послѣ выстрѣла выдалъ свою тайну народу словами: „это за васъ“! Очень можетъ быть, что и теперь, человекъ неизвѣстный пока никому изъ насъ, послѣ нѣсколькихъ выстрѣловъ, сказалъ народу тоже слово: это за васъ! Позволяемъ себѣ спросить: за кого же и за что же? За народъ русскій отвѣчаютъ намъ злоумышленники, за убѣжденіе, что съ уничтоженіемъ экономическаго неравенства въ Россіи уничтожится народная нищета, а съ нею вмѣстѣ невѣжество, суевѣрія и предрасудки народа. Нѣтъ и

нѣтъ... мы рѣшительно отвергаемъ это лукавое мудрованіе, по которому все средства хороши, лишь бы они вели къ хорошей цѣли; или: добрая цѣль освящаетъ и низкія незаконныя средства. Не наше это, не русское слово. Русскій народъ привыкъ свято чтить и исполнять слово Евангелія, а Евангеліе Христово говоритъ вотъ что: все, взявше мечъ, мечемъ погибнутъ. (Матѳ. 26, 52). Значитъ, необходимо осматривать средства, каковы они сами по себѣ: согласны-ли съ Евангеліемъ, или нѣтъ. Кто же и когда на Руси признавалъ убійство человѣка средствомъ, согласнымъ съ Евангеліемъ? Напротивъ, народъ русскій прозвалъ князя Святополка, за убійство братьевъ, обаяннымъ Святополкомъ, то-есть, человѣкомъ подобнымъ Каину — братоубійцѣ.

Мнимые народолюбцы думаютъ, что невѣжество народа, суевѣрія и предрасудки его уничтожатся, какъ скоро народъ разбогатѣетъ. Справедливо-ли это думаніе? Посмотримъ на обогащеніе народа въ Германіи, послѣ войны ея съ Франціею. Тамъ-ли нѣтъ суевѣрія и предрасудковъ? Нѣкто изъ нихъ, очень хорошо знающій народы Германіи, недавно сказалъ, что онъ живетъ среди поколѣнія язычниковъ. Какой ужасный приговоръ: Христиане переходятъ въ языческую вѣру!.. Довольно; прекратимъ дальнѣйшія размышленія о средствахъ и цѣли злоумышленниковъ!

Будемъ отъ всей души благодарить Господа за радостное, чудесное избавленіе отъ опасности, столь явно грозившей 2 и 4 Апрѣля Благочестивѣйшему Государю нашему Императору Александру Николаевичу.



III. Слово <sup>1)</sup> въ великій пятокъ, 30 Марта.

*Въ сей день распята бысть Господь нашъ Иисусъ Христосъ, во лето 5542. 2).*

Есть у насъ обычай, братія христіане, по смерти человѣка извѣстнаго общественною дѣятельностію, прежде погребенія тѣла его, воспоминать о его жизни и вліяніи на современниковъ. Съ такою между прочимъ цѣлію въ настоящій день и часъ мы собрались у гроба нашего Спасителя. Се—человѣкъ: вотъ предъ нами священное изображеніе почивающаго во гробѣ сына человѣческаго, какъ обыкновенно называлъ себя Господь нашъ Иисусъ Христосъ. Вспомнимъ же теперь въ день смерти Его о жизни и вліяніи Его на современниковъ.

Тридцать три съ половиною года развивалась и совершенствовалась земная жизнь Господа Иисуса и изъ такого, сравнительно небольшого, времени только въ послѣдніе три съ половиною года Его жизнь принадлежала обществу. Но какъ необъятно велика эта общественная жизнь, не смотря на свою кратковременность!.. Евангелистъ Іоаннъ, описавъ только нѣкоторыя стороны жизни Господа Иисуса, достоверно замѣчаетъ, что цѣлый міръ не вмѣстилъ бы исписанныхъ книгъ, если бы во всей подробности записывать слова и дѣла Его жизни <sup>3)</sup>. Судите послѣ этого сами, братія христіане, какъ трудно, за невозможностію осмотрѣть всю жизнь нашего Спасителя, пересказать хотя одни только замѣчательнѣйшія явленія жизни Его. Трудно именно потому, что явленія земной жиз-

1) Произнесено въ Черниговскомъ Кафедральномъ Соборѣ, по выносу Плащаницы, въ 1879 году.

2) Полный христіанскій мѣсяцословъ. Кіевъ, 1868 года.

3) Іоан. 21, 25.

ни Господа Иисуса, всё до одного, весьма замѣчательны по своей силѣ сверхъестественной, по уму божественному, отпечатлѣвшемуся на нихъ, по той удивительной любви, какая дышетъ въ нихъ. Впрочемъ, невозможнаго мы и не общаемъ вамъ. Будемъ бесѣдовать о жизни Господа Иисуса и вліяніи Его на современниковъ, по силѣ нашей возможности, въ полной увѣренности, что самая жизнь эта на столько выше нашей бесѣды о ней, на сколько небо выше земли.

Господь Иисусъ Христосъ воскрешалъ мертвыхъ <sup>4)</sup>, изгонялъ бѣсовъ изъ людей одержимыхъ ими <sup>5)</sup>; и такими дѣлами жизни своей показалъ людямъ, что Онъ обладаетъ силою сверхъестественною, что Онъ есть Владыка міра духовнаго. Господь Иисусъ Христосъ властно повелѣвалъ вѣтрамъ и морю, ходилъ по водамъ <sup>6)</sup>, чудесно насыщалъ нѣсколькими хлѣбами— въ одинъ разъ пятью, въ другой семью, цѣлыя тысячи алчущихъ людей <sup>7)</sup>; мгновенно однимъ словомъ или чрезъ прикосновеніе къ Его одеждѣ, исцѣлялъ людей отъ всевозможныхъ болѣзней <sup>8)</sup>; и такими дѣлами жизни засвидѣтельствовалъ предъ цѣлымъ міромъ, что Онъ обладаетъ силою сверхъчувственной, что Онъ есть Владыка міра вещественнаго.

Господь Иисусъ Христосъ обладалъ умомъ Божественнымъ и обнаруживалъ свой умъ въ ученіи о судьбѣ рода человѣческаго, въ раскрытіи высшаго смысла Закона Божія, даннаго чрезъ пророка Моисея. Сказано древнимъ: не убивай; кто же убьетъ подлежить суду <sup>9)</sup>.

<sup>4)</sup> Лук. 7, 11—Мат. 9, 18.—Иоан. 11, 43, 44.

<sup>5)</sup> Мат. 8, 28—34.—Лук. 8, 26—40.

<sup>6)</sup> Лук. 8, 24.—Мат. 14, 26.

<sup>7)</sup> Мат. 14, 15, 16, 9. 10.

<sup>8)</sup> Мат. 9. 20.—Лук. 4, 40.

<sup>9)</sup> Исх. 20, 13.

А Я говорю вамъ, что всякій гнѣвающійся на брата своего напрасно, подлежитъ суду <sup>10)</sup>. Сказано древнимъ: не прелюбодѣйствуй <sup>11)</sup>. А Я говорю вамъ, что всякій, кто смотритъ на женщину съ вождельніемъ, уже прелюбодѣйствовалъ съ нею въ сердцѣ своемъ <sup>12)</sup>. Сказано: око за око и зубъ за зубъ <sup>13)</sup>; А Я говорю: не противься обижающему, но если кто ударитъ тебя въ правую щеку, подставь ему и другую. И кто захочетъ судиться съ тобою и взять у тебя верхнее платье отдай ему и рубашку <sup>14)</sup>. Вы слышали, что сказано: люби ближняго твоего, и не навидь врага твоего <sup>15)</sup>. А Я говорю вамъ: любите враговъ вашихъ, благословляйте проклинающихъ васъ, благотворите ненавидящихъ васъ, и молитесь за обижающихъ васъ и гонящихъ васъ; да будете сынами Отца вашего небеснаго: ибо Онъ повелѣваетъ солнцу своему восходить надъ злыми и добрыми, и посылаетъ дождь на праведныхъ и неправедныхъ. Итакъ будьте совершенны какъ совершенъ Отецъ вашъ небесный <sup>16)</sup>.

Отъ божественныхъ словъ ученія Христова обратимся къ дѣламъ жизни Господа Иисуса. На Голгоѣ Онъ молился за распинателей своихъ <sup>17)</sup>. Въ саду Геосиманскомъ Онъ чудесно исцѣлилъ урѣзанное ухо одного изъ слугъ, пришедшихъ взять Его и вести на осужденіе къ смерти <sup>18)</sup>. Однажды Иудеи привели ко Христу женщину, взятую въ прелюбодѣяніи, и доста-

<sup>10)</sup> Матѳ. 5, 22.

<sup>11)</sup> Исх. 20, 14.

<sup>12)</sup> Матѳ. 5, 28.

<sup>13)</sup> Исх. 21, 24.

<sup>14)</sup> Матѳ. 5, 39. 40.

<sup>15)</sup> Лев. 19, 17. 18.

<sup>16)</sup> Матѳ. 5, 43—48.

<sup>17)</sup> Лук. 23, 34.

<sup>18)</sup> Лук. 22, 51.

вивъ ее посреди, сказали Ему: Учитель! эта женщина взята въ прелюбодѣянїи. А Моусей въ законѣ заповѣдалъ намъ побивать такихъ камнями: Ты что скажешь? Спаситель отвѣчалъ: кто изъ васъ безъ грѣха, первый брось на нее камень. Черезъ нѣсколько минутъ обвинители, обличаемые совѣстію, одинъ за другимъ удалились. Тогда Спаситель сказалъ: женщина! Гдѣ твои обвинители? никто не осудилъ тебя? она отвѣчала: никто, Господи. Иисусъ сказалъ ей: И Я не осуждаю тебя. Иди и впредь не грѣши <sup>19)</sup>. Самаряне, по не нависти къ Іудеямъ, не захотѣли принять Іисуса Христа; а Онъ нуждался въ отдохновенїи на пути въ Іерусалимъ. Видя то, ученики Его Іаковъ и Іоаннъ сказали: Господи! хочешь ли, мы скажемъ, чтобы огонь сошелъ съ неба, и истребилъ ихъ, какъ это сдѣлалъ и Ілія? Кроткій и незлобивый Богочеловѣкъ запретилъ и сказалъ имъ: не знаете, какого вы духа. Сынъ человѣчскій пришелъ не погублять души человѣческія, но спасать <sup>20)</sup>. Подобныя дѣла не нуждаются въ толкованїи; они говорятъ сами за себя и насъ удостовѣряютъ въ томъ, какая удивительная любовь къ людямъ жила въ сердцѣ Іисуса Христа!

Вспомнимъ наконецъ о влїянїи Господа Іисуса на современниковъ Его. Влїяніе это было громадное, неотразимое. Въ послѣдніе дни земной жизни Господа Іисуса самые ожесточенные враги Его признавались, что весь міръ идетъ за нимъ <sup>21)</sup>; что если они, начальники народа, оставятъ это дѣло въ настоящемъ его видѣ, то всё увѣрують въ Него <sup>22)</sup>. Чѣмъ выражалось не отразимое влїяніе Господа Іисуса на народъ? Въ

---

<sup>19)</sup> Іоан. 8, 4—11.

<sup>20)</sup> Іоан. 9, 52—55.

<sup>21)</sup> Іоан. 12, 19.

<sup>22)</sup> Іоан. 11, 48.

одно время желаніемъ народа нечаянно взять Іисуса Христа и сдѣлать Его царемъ <sup>25)</sup>; и это желаніе народа стало извѣстно даже Пилату, правителю Іудей, по повелѣнію котораго была сдѣлана и надпись на крестѣ: Іисусъ Назорей Царь Іудейскій <sup>24)</sup>. Въ другое время, не отразимое вліяніе Господа Іисуса на народъ выразилось, при входѣ Господа въ Іерусалимъ, народнымъ восторгомъ, съ какимъ оказаны были Ему царскія почести, какъ Мессіи, сыну Давида <sup>25)</sup>.

Вліяніе Господа Іисуса на современниковъ, по качеству ихъ самихъ, было различное до противоположительности. Одни признавали Его великимъ пророкомъ, истиннымъ учителемъ, пришедшимъ отъ Бога <sup>26)</sup>; и въ этомъ убѣждались Его чудесными дѣлами, которыхъ самъ собою человекъ не можетъ дѣлать, если не будетъ съ нимъ Богъ <sup>27)</sup>. Другіе изъ современниковъ Господа Іисуса оставались при одномъ безплодномъ удивленіи въ отношеніи къ Нему: откуда у Него такая премудрость и силы <sup>28)</sup>! И много толковъ было о Немъ въ народѣ; одни говорили, что Онъ добръ; а другіе говорили: нѣтъ, но обольщаетъ народъ <sup>29)</sup>; при этомъ чудеса Господа Іисуса перетолковывались въ худую сторону, объяснялись силою вельзевула князя бѣсовскаго <sup>30)</sup>. Такъ изъ одного и того же цвѣтка пчела беретъ себѣ матеріаль для меда, а паукъ беретъ матеріаль—для яда. И мы, говорили о себѣ Апостолы, проповѣдывавшіе о Христѣ распятомъ, Христово благоуха-

<sup>23)</sup> Іоан. 6, 15.

<sup>24)</sup> Іоан. 19, 19.

<sup>25)</sup> Іоан. 12, 12—18.

<sup>26)</sup> Іоан. 3, 2; 6, 69; 14, 27; Лук. 9, 20.

<sup>27)</sup> Іоан. 3, 2.

<sup>28)</sup> Матѳ. 13, 54.

<sup>29)</sup> Іоан. 7, 12.

<sup>30)</sup> Матѳ. 12, 24.

ніе Богу въ спасаемыхъ и въ погибающихъ: для однихъ запахъ смертоносный на смерть, а для другихъ запахъ живительный на жизнь <sup>31)</sup>.

Каковъ былъ міръ въ дни земной жизни Іисуса Христа, такимъ же остается онъ и въ наше время, братія христіане. Неудивительно, что и вліяніе жизни Спасителя міра на современное намъ общество остается по прежнему различное до противоположности. Не будемъ ходить далеко за примѣрами; посмотримъ на свой древній христіанскій городъ Черниговъ. Цѣлая почти половина города нашего населена евреями: какое спасительное вліяніе на нихъ можетъ оказывать жизнь Господа Іисуса Христа, когда они не хотятъ даже смотрѣть на Него, забывая что живутъ въ Его царствѣ христіанскомъ. Ахъ, какъ страшно огрубѣло сердце народа: ушами своими онъ слышитъ съ трудомъ и глаза свои сомкнулъ, намѣренно упрямо держитъ внизъ, чтобы не видѣть въ Іисусѣ Христѣ Мессіи, и чтобы не обратиться къ Нему за помилованіемъ <sup>32)</sup>. Изъ Чернигова взглянемъ на наше Стародубье: оно переселилось къ намъ изъ вѣткѣ, что въ сосѣдней Могилевской губерніи, и само походить на вѣтвь, отломившуюся отъ древа церковнаго. Въ Стародубскихъ посадахъ преобладаетъ другой смертельный недугъ—самоугодіе и своеволіе до безконечности: христіане старовѣрцы читаютъ недочитываютъ; слышатъ недослушиваютъ Евангеліе Христово: Заповѣдь новую даю вамъ, да любите другъ друга <sup>33)</sup> и... презираютъ другъ друга, отвращаются отъ насъ православныхъ христіанъ, какъ отъ слугъ антихриста. Увы, христіане по имени, какое спасительное вліяніе можетъ оказывать на васъ

<sup>31)</sup> Кор. 2, 15, 16.

<sup>32)</sup> Мате. 13, 15.

<sup>33)</sup> Іоан. 13, 34.

жизнь Господа Иисуса Христа, который ѣлъ и пилъ съ мытарями и грѣшниками, не чуждался людей за ихъ мнѣнія, гостилъ въ домѣ Закхея, не смотря на ропоть, что Онъ зашелъ къ грѣшному человѣку <sup>34)</sup>; бесѣдовалъ съ такою женщиною, у колодезя, которая послѣ пяти мужей имѣла шестаго не законнаго <sup>35)</sup>. Придите ко мнѣ всѣ труждающіеся и обремененныя и Я упокою васъ, говорилъ Спаситель <sup>36)</sup>: Появились плевелы, и на всей Христовой нивѣ. Господи! не доброе-ли сѣмя Ты сѣялъ на селѣ Твоемъ: откуда же появились плевелы, сыны не пріязненные! Ты проповѣдывалъ людямъ: не только не убивайте ближнихъ, и не гнѣвайтесь на нихъ. А сыны непріязненные убиваютъ и кого же? Избранныхъ Твоихъ, людей порядка общественнаго; людей съ христіанскими убѣжденіями, стоящихъ на стражѣ общественнаго спокойствія. Ты, Господи проповѣдалъ людямъ о жизни будущаго вѣка, о вѣчномъ блаженствѣ праведниковъ и вѣчномъ мученіи грѣшниковъ <sup>37)</sup>; а сыны непріязненные нагло отвергаютъ это Спасительное ученіе, безстрашно богохульствуютъ, усиливаются поколебать и ниспровергнуть весь строй жизни Государственной, наполнить землю потоками крови человѣческой... Воскресни Боже; призри съ неба и посмотри, что дѣлается теперь на землѣ, въ мірѣ христіанскомъ, за который пролита драгоценная кровь Твоя, за который принесена въ жертву самая жизнь Твоя.. Впрочемъ, благодареніе Богу, не все еще потеряно на землѣ; не такъ еще все худо въ современномъ намъ обществѣ, какъ было во дни Іліи пророка. Тогда пророкъ Божій жаловался на людей и го-

<sup>34)</sup> Лук. 19, 6. 7.

<sup>35)</sup> Иоан. 4, 18.

<sup>36)</sup> Мате. 11, 28.

<sup>37)</sup> Мате. 25, 31—46.

ворилъ: сыны израилювы оставили завѣтъ Твой, Господи, разрушили жертвенники Твои и пророковъ Твоихъ убили мечемъ; остался я одинъ, но и моеи души ищутъ, чтобы отнять ее. Богъ утѣшалъ пророка и говорилъ ему: Я оставилъ между израильтянами семь тысячъ мужей; всѣхъ сихъ колѣна не преклонялись предъ Вааломъ, и всѣхъ сихъ уста не лобызали его <sup>38</sup>). А въ Россіи, по благодати Божіей, не семь тысячъ а цѣлыя сотни тысячъ, въ недавно минувшую войну съ Турціею, готовы были положить души свои за вѣру Христову, за братьевъ христіанъ, страдавшихъ подъ игомъ турецкимъ; и многіе изъ нихъ, цѣлыя десятки тысячъ, положили жизнь свою на брани за дѣло братское—христіанское. Это—мученики Христовы, украсившіе церковь кровію своею, прославившіе Бога смертію своею. А что сказать, о нашихъ сестрахъ милосердія? Какое прекрасное явленіе представили онѣ собою въ мірѣ христіанскомъ! Какое живое онѣ сдѣлали намъ собою напоминаніе о древнихъ святыхъ женахъ мученицахъ, которыя, изъ любви ко Христу, плакали и рыдали, провожая Его на Голгоу <sup>39</sup>). Въ самомъ дѣлѣ, кто одушевилъ, въ недавно минувшую войну, нашихъ братьевъ и сестеръ милосердія на трудный подвигъ служенія раненымъ и больнымъ воинамъ! Чья сила подкрѣпляла ихъ въ этомъ подвигѣ до смерти? Одушевилъ ихъ примѣръ Спасителя; подкрѣпляла ихъ Его же сила божественная. Братія и сестры милосердія, какъ христіане знали, что онѣ дѣлаютъ и Кому подражаютъ. Я былъ болѣнъ, скажетъ нѣкогда людямъ Царь и Судія вселенной, и вы посѣтили Меня: вы это сдѣлали одному изъ братьевъ Моихъ меньшихъ, Мнѣ сдѣлали... <sup>40</sup>) И что говорить

<sup>38</sup>) (3 царст. 19, 14. 18.

<sup>39</sup>) Лук. 23, 27.

<sup>40</sup>) Матѳ. 25, 36. 40.

о братьяхъ и сестрахъ милосердія! Не вся ли много-милліонная Россія была тогда подъ крестомъ? Не все ли лучшіе сыны Россіи, съ Царемъ Православнымъ и Державною Супругою Его во главѣ, составили собою одно общество Краснаго Креста; не все ли принимали участіе въ дѣлѣ крестномъ до самоотверженія!..

Не унывай же дѣлая добро <sup>41)</sup> святая православная Россія, не скорби до отчаянія за свой жребій страдальческій: это чаша, которую ты приняла изъ рукъ Спасителя своего, чаша страданій отъ Отца небеснаго. Многіе говорятъ: не такого вѣнца побѣднаго ожидали мы отъ войны съ Турціею за свои жертвы, за подвиги своихъ дѣтей; на главѣ Россіи мы видимъ теперь вѣнецъ терновый; и пусть бы его возложили враги Креста Христова, нѣтъ, терновый вѣнецъ возложенъ на главу Россіи христіанами... Но вспомнимъ, возлюбленные братія христіане, что и на главу Христа Спасителя возложенъ былъ не другой какой-либо, а терновый вѣнецъ; возложенъ при томъ не чужими руками, а своими, израилевыми руками. Такое сходство жребія Россіи со жребіемъ Христовымъ на землѣ еще болѣе должно укрѣплять духъ намъ въ упованіи на вѣчное милосердіе Божіе. Если мы страдаемъ на землѣ со Христомъ; то и жить будемъ съ Нимъ на небѣ, въ славномъ вѣчномъ царствѣ Его. Самъ же Господь нашъ Іисусъ Христосъ и Богъ и Отецъ нашъ, возлюбившій насъ и давшій утѣшеніе вѣчное и надежду благую во благодати, да утѣшитъ наши сердца и да утвердитъ насъ во всякомъ словѣ и дѣлѣ благомъ <sup>42)</sup>. Аминь.

---

<sup>41)</sup> 2 Фессалон. 3. 13.

<sup>42)</sup> 2 Фессал. 2, 16. 17.

#### IV. О свѣчномъ заводѣ.

Въ Редацію Церковно-Общественнаго Вѣстника.

Милостивый Государь,  
Господинъ Редакторъ!

Въ № 155-156 за прошлый 1878 годъ издаваемой Вами газеты „Церковно-Общественный Вѣстникъ“, въ статьѣ объ устройствѣ С.-Петербургскаго епархіальнаго свѣчнаго завода, напечатано: „изъ свѣдѣній, имѣющихся изъ Черниговской епархіи, видно, что тамъ примѣсь къ воскамъ допускается и при томъ путемъ официальнымъ. Журнальнымъ постановленіемъ Сѣзда 1875 года Смотрителю свѣчнаго завода постановлено въ обязанность при выдѣлкѣ свѣчей не допускать употребленія растительныхъ восковъ болѣе 5—8 фунт. т. е. 12½—20% на пудъ пчелинаго.

Воскъ этотъ самой высшей отдѣлки стоитъ не дороже 12 рублей за пудъ,—значить, за расходомъ производства, каждый такой пудъ дастъ выгоды 17 р. 30 коп.

Комитетъ Черниговскаго епархіальнаго свѣчнаго завода имѣетъ честь заявить, что, въ настоящее время, въ Черниговскомъ епархіальномъ свѣчномъ заводѣ никакихъ примѣсей къ чистому пчелиному воску не допускается, при выдѣлкѣ свѣчей. Въ 1875 г. примѣсь была допущена по слѣдующему обстоятельству. Въ 1874 г. никто у насъ въ Черниговѣ, даже и изъ купцовъ, не зналъ о существованіи растительнаго воска и не имѣлъ о немъ никакого понятія. Пчелиный воскъ въ то время былъ около 22 руб. за пудъ. Въ концѣ этого (1874) года, пріѣзжаетъ въ Черниговъ одинъ купецъ изъ Харькова, представляетъ комитету свѣчнаго завода образцы растительнаго воска и свѣчи,

сдѣланныя изъ него, и предлагаетъ купить у него партію такового растительнаго воска бѣлаго и желтаго, удостовѣряя при этомъ комитетъ свѣчнаго завода письменными доказательствами, что воскъ этотъ проданъ имъ на свѣчные заводы въ Кіевѣ и Воронежѣ. При этомъ обѣщаетъ даже обождать получение за него денегъ. Запросилъ за бѣлый воскъ 22 руб. за пудъ, а за желтый 20 руб., т. е. запросилъ за бѣлый то, что стоитъ пчелиный желтый. Воскъ былъ хорошаго качества и его не специалисту трудно было отличить отъ настоящаго. Впрочемъ, несмотря на видимое хорошее качество воска, комитетъ не рѣшился купить его, потому что цѣна, просимая за него, наводила сомнѣніе, какъ цѣна ниже дѣйствительной цѣны на бѣлый и желтый воскъ. Для рѣшенія этого недоумѣнія, комитетъ обратился къ штатному фармацевту при Губернскомъ Правленіи Г. Шлегелю. Фармацевтъ этотъ далъ письменное удостовѣреніе комитету свѣчнаго завода, въ которомъ прописалъ, что, при химическомъ анализѣ этого растительнаго воска, въ немъ не оказалось никакой примѣси сала, стеарина, парафина и никакого другого жирнаго вещества. Въ это время смотритель завода ѣздилъ по надобности въ Кіевъ, осматривать тамъ свѣчные заводы и нашелъ, что тамъ, дѣйствительно, растительный воскъ примѣшивается къ чистому пчелиному, при выдѣлкѣ свѣчей. Послѣ этого комитетъ свѣчнаго завода, поторговавшись купилъ бѣлый растительный воскъ по 19 рубл. за пудъ, а желтый по 17 руб., а не по 12 руб. какъ напечатано. Воскъ былъ доставленъ въ заводъ въ Декабрѣ 1874 г. и въ Генварѣ 1875 г., и его начали примѣшивать къ пчелиному воску при выдѣлкѣ свѣчей. Въ концѣ Марта 1875 г. около 100 пудовъ желтаго растительнаго воска разослано было даже на кровати для бѣленія. Въ то время не знали еще того, что расти-

тельный желтый воск готовится изъ благо-  
 чрезъ подкрашиваніе. Замѣтили только, что онъ бѣ-  
 лится очень трудно. Между тѣмъ въ этомъ же 1875 г.  
 начали появляться газетныя и журнальныя статьи о  
 примѣси въ свѣчахъ на заводахъ къ пчелиному воску,  
 растительнаго воска и парафина. Въ нихъ раскрыва-  
 лось качество искусственныхъ восковъ и вредъ какой  
 они приносятъ своею примѣсью въ свѣчи. Комитетъ  
 узналъ свой промахъ чрезъ покупку растительнаго  
 воска, да было уже поздно. Деньги были за него ун-  
 лочены и при томъ дороже существующихъ на него  
 цѣнъ. Не выбросить же вонъ воска? Въ это время слу-  
 чился епархіальный съѣздъ, который и сдѣлалъ пос-  
 тановленіе о томъ, чтобы растительнаго воска болѣе  
 не покупать, а находящійся воскъ употребить въ свѣчи  
 въ пропорціи 5—8 фун. на пудъ.

Въ 1875 и 1876 годахъ воскъ этомъ весь израсхо-  
 дованъ и съ того времени на Черниговскомъ епархі-  
 альномъ свѣчномъ заводѣ свѣчи готовятся изъ  
 одного чистаго воска безъ всякой примѣси чего нибудь.

Мы такъ подробно рѣшились объяснить промахъ,  
 сдѣланный Черниговскимъ свѣчнымъ заводомъ для  
 того, чтобы онъ послужилъ урокомъ и предостереже-  
 ніемъ для другихъ епархіальныхъ заводовъ, имѣю-  
 щихъ открыться. Обыкновенно, въ началѣ, приступа-  
 ютъ къ дѣланію восковыхъ свѣчей на заводахъ не  
 специалисты этого дѣла. Знаніе же приобрѣтаютъ  
 посредствомъ практики. Такъ было съ Черниговскимъ  
 заводомъ. Можетъ случиться и съ другимъ. А въ на-  
 стоящее время духовенство всѣхъ епархій хлопочетъ  
 объ открытіи у себя свѣчныхъ заводовъ, столь полез-  
 ныхъ для епархій, какъ потому что могутъ чрезъ это  
 получаться свѣчи изъ чистаго пчелинаго воска, такъ  
 и потому что прибыль отъ заводовъ пойдетъ на пользу  
 тому же духовенству, не обезпеченному въ матеріаль-

ныхъ средствахъ и снуждающемся во многихъ для поддержания и содержанія своихъ духовноучебныхъ заведеній.

Какъ видно изъ объясненія дѣла, никто не поставитъ въ вину Черниговскому епархіальному свѣчному заводу бывшую, но теперь уже не существующую примѣсь въ свѣчахъ къ чистоту пчелиному воску растительнаго воска. Покорнѣе просимъ Васъ, уважаемый Г. Редакторъ, напечатать въ Вашей газетѣ „Перковно-Общественный Вѣстникъ“ сіе наше объясненіе дѣла по поводу помѣщеннаго въ № 155—156 указанія на примѣсь въ свѣчахъ путемъ официальнымъ, которой примѣси, въ настоящее время не существуетъ.

Черниговскаго епархіальнаго свѣчнаго завода члены комитета: священникъ Г. Кибальчичъ, священникъ П. Соколовъ, смотритель завода, священникъ Н. Розумовскій.

*Примѣчаніе.* Письмо это послано въ редакцію Перковно-Общественнаго Вѣстника еще въ Февраль мѣсяцѣ, но редакція, не извѣстно почему, еще не напечатала его.

## V. Старообрядческій міръ.

Въ Современныя Извѣстія пишутъ, что среди сектъ Богородскаго уѣзда происходитъ своего рода жизнь. Въ деревнѣ Анцыфровѣ появилась новая секта, и повички выбрали и утвердили въ священники женщину, мать Кайфу; мать Кайфа постановила не поминать въ молитвахъ Антонія окружинскаго архіепископа, а вмѣсто его молиться за австрійскаго архіепископа, и даже австрійскаго императора, потому де, что ихняя вѣра взята изъ Австріи. Въ деревнѣ Давыдовѣ пере-

крещеники тоже избрали новаго пастыря, мужчину лѣтъ 22-хъ. Этотъ новый пастырь первымъ дѣломъ возвысилъ тарифъ за требы, а именно: положилъ за исповѣдь 50 талканъ, тогда какъ прочіе довольствуются 20 п., а кто дастъ рублевку, тому новый пастырь всѣ грѣхи прощаетъ.

Тотъ же корреспондентъ описываетъ, какъ старообрядцы учатъ дѣтей „страху Божию“, то есть молитвѣся. Если какой сынъ не слушается, то есть не ходитъ молиться въ часовню, ему связываютъ ноги и руки задерживаютъ назадъ, затѣмъ продернуть севозь руку длинную палку, чтобъ наказуемому нельзя было повернуться, и до тѣхъ поръ колотятъ, пока кричать перестанетъ. А не то привяжутъ къ скамейкѣ и бьютъ „до руды“, то есть до крови. Въ селѣ Покровѣ одинъ молодецъ, лѣтъ 15, бѣжалъ отъ родителей въ Москву и поступилъ въ уѣздную школу. Также бѣжалъ изъ Гжели молодой человекъ отъ жестокостей родителей. Къ счастью, начинаютъ родителей прельщать льготныя свидѣтельства, и нѣкоторые рѣшаются отдавать дѣтей въ школу, а иначе они заперли бы дѣтей въ своихъ вертенахъ и учили много, много грамотѣ и блиросному пѣнію.

(Соврем. Извѣст. № 83 1879 г.).

Редакторъ, Свящ. І. КИВАЛЬЧИЧЪ.

Печатать дозволяется. Черняговъ. 14 Апрѣля, 1879 года. Цензоръ,

Протоіерей Е. Пучковскій.

Губернская Типографія.